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Tlak
Značka tlaku:           p /malé p/ 

Jednotka tlaku:       [Pa]  ( paskal )
Odvozené jednotky: 
 1 hPa = 100 Pa
                                  1 kPa = 1 000 Pa
                             1 MPa = 1 000 000 Pa 

Další předpona:   h = hekto = 100 krát více
      M – mega = 1 000 000 krát více
Vzorec:                    p = F / S 
F = síla působící ve styčné ploše [ N ]

S = obsah plochy [ m2 ] 
Na čem závisí tlak:

1/ Tlak bude větší bude-li větší síla. 

2/ Tlak bude větší bude-li menší plocha /jehla/.
Ukázkový příklad: 

Vypočítej  tlak ve styčné ploše, která má velikost 
200 dm2 a působí na ni síla 4 kN. 

p = …..[ Pa ]

S = 200 dm2 = 2 m2

F = 4 kN = 4 000 N 

p = F / S

p = 4 000 / 2

p = 2 000 Pa

Tlak ve styčné ploše je 2 000 Pa.
Procvičování
1/ Vypočítej  tlak ve styčné ploše, která má velikost 
80 000 cm2 a působí na ni síla 200 N. 

p = …..[ Pa ]

S = 80 000 cm2 = 80 000 / 100 00 = 8 m2

F = 200 N 

p = F / S

p = 200 / 8

p = 25 Pa

Tlak ve styčné ploše je 25 Pa.

2/ Vypočítej  tlak ve styčné ploše, která má velikost 
25 000 000 mm2 a působí na ni síla 5 kN. 

p = …..[ Pa ]

S = 25 000 000 mm2 = 25 000 000/ 1 000 000 = 25 m2

F = 5 kN = 5 000 N 

p = F / S

p = 5 000 / 25

p = 200 Pa

Tlak ve styčné ploše je 200 Pa.

                 Výpočet síly a plochy z tlaku
Odvozené vzorce:  
p = F / S
                          F = p*S              S = F / p
Ukázkové příklady:

Vypočítej sílu, jestliže lis vytvořil tlak 2 MPa a obsah plochy je 4 cm2 .

F = …..[ N ]

S = 4 cm2 = 0,000 4 m2

p = 2 MPa = 2 000 000 Pa 

F = p*S

F = 2 000 000 * 0,000 4

F = 800 N

Síla působící na styčné ploše je 800 N.

Vypočítej obsah plochy, je-li tlak 3 hPa a síla 9 kN.

S = …..[ m2 ]

F = 9 kN = 9 000 N

p = 3 hPa = 300 Pa 

S = F/p

S = 9 000 / 300

S = 30  m2

Obsah styčné plochy je 30 m2.  

